

# 养了3年的女儿非亲生,男子起诉离婚

## 法院:欺诈性抚养,要赔的

《现代快报》肖文明 卫艳茹 严君臣

得知养了3年的女儿非亲生,男子不仅起诉离婚,还要求妻子返还抚养费,赔偿精神损失。

记者了解到,近日江苏如东县法院审结了这起离婚纠纷案,认定女方程某故意隐瞒实情,构成“欺诈性抚养”,判决被告程某返还抚养费并赔偿精神损失共6万余元。

### 发现女儿非亲生,男子怒打官司

经人介绍,曹某对高挑白皙、美丽动人的程某一见倾心,二人于2016年初订婚,2017年2月登记结婚。2017年10月,程某生下女儿小西(化名)。

曹某说,程某在生育后对自己的态度日渐冷淡,加上听到亲邻的闲言碎语,他开始怀疑小西并非自己亲生。2020年底,他委托某鉴定机构进行亲子鉴定,结果显示排除曹某与小西的亲子关系。

看到鉴定结果的曹某备受打击,随即将程某诉至法院,请求判令离婚并要求程某返还抚养费、赔偿精神抚慰金。

### 女子欺诈性抚养,赔了6万多

如东县法院认为,曹某与程某的婚姻关系合法有效,应受法律保护。二人于2016年初按照传统风俗订婚,双方是以婚嫁为目的相处,程某却在此期间与他人发生性行为并怀孕,对此存有过错。程某在生育后,双方缺乏沟通,相处甚少,加之双方现因所育一女问题发生争执,可以认定双方夫妻感情彻底破裂,故对于曹某

要求与程某离婚的诉讼请求予以支持。双方离婚后小西随程某共同生活,曹某不承担抚育费用。

关于曹某主张要求程某返还抚养费及赔偿精神损害抚慰金的问题,程某隐瞒与他人发生性行为并怀孕的事实,曹某在不知程某所育一女非其亲生的情况下实际履行了抚养义务,构成欺诈性抚养。因曹某未能就抚育费的实际给付情况举证证明,法院酌情确定为28800元。程某的行为侵害了曹某作为丈夫的人格权益,给曹某造成极大的精神伤害,依法应当进行精神损害赔偿。结合侵权人过错程度,法院酌定精神损害抚慰金为35000元。

### “欺诈性抚养”成易发家事纠纷

本案法官介绍,近年来,“欺诈性抚养”纠纷逐渐成为易发家事纠纷之一。“欺诈性抚养”一般是指夫妻婚姻关系存续期间,女方在明知或应知所生子女非与男方亲生的情况下,故意隐瞒实情,致使男方误将子女视



为亲生子女予以抚养的行为。

新实施的民法典第一千零四十三条规定:家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设。夫妻应当互相忠实,互相尊重,互相关爱;家庭成员应当敬老爱幼,互相帮助,维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

“欺诈性抚养”违反了夫妻忠实义务,对配偶的情感和精神造成非常严重的伤害。虽然在目前的司法实践中,法院通过判赔返还抚养费及精神损失费的方式对无过错一方予以保护,但再多的赔偿金也无法抚慰受骗方所受到的伤害。

# 杀害花季少女后逃亡22年 警方仅凭一张照片捕获真凶

《人民公安报》杨槐柳 董宏祥

“人是我杀的,当天就后悔了,买了瓶敌敌畏放在屋里准备自杀。可我还是怕回家被警察抓到,就逃跑了。”近日,头发花白、年近六旬的女子王某,坐在湖北武汉市公安局东西湖区分局刑侦大队审讯室里,神情黯淡地说出了埋藏心中多年的秘密。

一起22年前的命案由此揭开谜底。

### 陈年命案再现线索

今年7月,东西湖区分局刑侦大队突然接到上级来电:经过网上信息比对,发现目前在湖北孝感云梦的一名妇女与分局上网追逃的一名在逃人员特征十分相似。

“已经22年了,这次关于王某的信息最为确切。”当值班民警将这一重要情况上报分局时,值班领导不禁发出感慨。

1999年2月,有村民在东西湖区六支沟荷包湖的一个田埂上发现,被人遗弃的柜子里竟藏着一具死尸。经勘查确认,死者为十二三岁的女孩。

是谁残忍地杀害了花季少女,又神不知鬼不觉地搬运并抛尸至此?

民警正在破解疑惑时,武汉警方接到一名中年男子的报警,称其前妻王某突然联系他帮忙搬家,他们经过一处农田边时,前妻将好好的柜子扔在田埂旁,还对他说:“以后我就管不了女儿了,你要好好照顾她。”男子仔细回味和王某道别时她所说的话,越想越觉得不对劲,立刻报了警。

信息汇总后,民警展开走访调查,确定死者正是当时与王某同居的男子李某的亲生女儿。

王某、李某二人同在一家工厂工作,当时均为离异单身。出事时,他们同居在汉阳的一栋单位宿舍楼里,一起居住的还有各自的女儿。两个曾遭遇感情挫折的人处在同一屋檐下,却没有幸福起来,矛盾纠纷时有发生。

案情很快明朗,证据显示凶手就是王某。然而,案发之后王某销声匿迹,仿佛人间蒸发,案件侦查陷入了僵局。分局及时将王某列为网上在逃人员,但一直抓捕未果。

### 一张照片锁定真凶

王某出逃后,一直未与其家人联系。在王某的家中,民警也没有搜查到的本人清晰照片。

多年来,东西湖区分局侦查员换了一茬又一茬,但对嫌疑人王某的调查追踪始终未曾停歇。一条鲜活生命的逝去让人扼腕叹息,该案嫌疑人明确,但就是无法到案,民警始终如鲠在喉。他们克服重重困难,坚持查访。所幸,在多次走访王某已经退休的父母时,民警耐心的教育引导触动了他们,在他们的配合下,警方得到了一张案发时王某的照片。

虽然多了一些线索,但追逃仍不顺利。面对被害人家属期盼的目光,民警一次次研判、一次次出征。今

年7月,武汉市公安局视频侦查支队在运用新型系统进行信息比对时,经反复甄别发现,孝感云梦的一名妇女与王某特征十分相似。

东西湖区分局民警闻讯连夜赶赴云梦实地摸排,在排查至城关一家店铺时,终于找到这名妇女的踪迹。该店铺专为老年人的旅游、购买墓地等事项服务,这名妇女在此打工,她骑着电动车来上班,下班后又将电动车骑到距离店铺数公里的一个城中村。

城中村附近有集贸市场,人员混杂,稍有不慎极易打草惊蛇。民警踏勘现场后,制订周密方案,张网以待。

最终,在确认这名妇女中午返回住地后,民警悄悄行动,挨家挨户检查所住人员身份证件。当查至第二排房屋时,一栋屋外挂锁、屋内仍传出说话声的房子引起民警注意。

民警进屋后,一名年近六旬的女子突然用武汉话问:“好好的,为什么要查身份证?”民警定睛一看,马上确认这就是要抓的王某:“我们是武汉来的警察,你应该知道是什么事了吧?”妇女马上低下了头,再也不作声了。

### 天网恢恢 疏而不漏

到案后,王某向民警坦白了全部作案事实,她所交代的内容与当年现场勘查和调查的情形基本吻合。

“杀了他的女儿,当时我就后悔了。我买了一瓶敌敌畏放在屋内,准备自行了断。但当时感觉已经有人报警了,我不愿意被警察抓住,就逃跑了。”

随着王某的交代,案情被完整地还原。王某称,因为李某对她有家暴行为,她为此怀恨在心。案发当天,家里只有李某的女儿和她在家,为泄愤,她持铁锤将女孩打死后将尸体装入柜子里。之后,王某谎称需要搬运家具,叫来前夫帮忙,将柜子抛弃在沿途田埂旁。

案发后,深知自己罪孽深重的王某,编造虚假身份东躲西藏,曾在广东藏匿多年,又到孝感云梦数年。

天网恢恢、疏而不漏,等待她的将是法律的严惩。

